

### Saludo a Franco

### ¡Arriba España!!

## Teruel no ha dejado de ser de España

### Nuestras columnas de socorro avanzan y están próximas a establecer contacto con los sitiados

ESPAÑA ENTERA ACOMPAÑA EN ESTOS MOMENTOS A LA GUARNICION DE TERUEL, QUE RESISTE HEROICAMENTE LOS DESESPERADOS ATAQUES DEL ENEMIGO, QUE, DESCONOCIENDO EL VALOR DE LOS ARAGONESES, HA ANUNCIADO OTRA VEZ LA CONQUISTA DE LA INVICTA CIUDAD. — ADMIRABLE COMPORTAMIENTO DEL PUEBLO TUROLENSE; HASTA LAS MUJERES SE HAN OFRECIDO PARA CONTRIBUIR A LA DEFENSA DE LA CIUDAD

«Aquí, en Teruel — decía ayer por radio, en lenguaje de gesta, el jefe militar de la capital del bajo Aragón —, sin novedad. El espíritu de nuestras fuerzas es admirable. — Los rojos no pondrán jamás sus pies en nuestra ciudad de Aragón».

¡Pronto nuestras banderas victoriosas y nuestros estandartes formarán junto a los de la ciudad heroica!

## ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Arriba España! ¡Viva Teruel español!

### Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 22 de Diciembre de 1937 - 2.º Año Triunfal

En el frente de Teruel, nuestras fuerzas, venciendo la resistencia del enemigo, al que causan numerosas bajas, siguen avanzando victoriosamente por las estribaciones del macizo de Villastar, marchando hacia sus objetivos.

Es totalmente falsa la noticia, dada en las emisiones de las radios rojas, de que Teruel ha caído en su poder. Teruel resiste heroicamente y su guarnición, con elevado espíritu, está decidida a seguir defendiéndolo.

Salamanca, 22 de Diciembre de 1937 - 2.º Año Triunfal.  
De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor,  
Francisco Martín Moreno

### Teruel, tranquilo y en pie firme Y DISPUESTO A DERROTAR, COMO SIEMPRE, A LOS MARXISTAS

A las 15'15 de ayer tarde, Radio Ja. ca, en su emisión de noticias, dijo, después de dar lectura a una interesante crónica del frente turolense, que debido a constantes interferencias no se pudo captar:

«Como prueba de la falsedad de cuanto dicen las radios rojas y de sus embustes, damos tan solo el siguiente detalle:

A las tres menos cuarto de la tarde de hoy, miércoles, este locutor que os está dirigiendo la palabra ha comunicado con Radio Teruel, cuyo operador ha dicho que la población está tranquila y dispuesta como siempre, a rechazar y aplastar a las hordas marxistas

¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!»

La emisora de Ja. ca, en su emisión de noticias de la tarde, radió, luego, la siguiente información:

«Para desmentir las patrañas y mentiras lanzadas durante la noche

de ayer y la mañana de hoy por todas las emisoras rojas no queremos dar a nuestros oyentes más prueba demostrativa de la falsedad de dicha noticia que la siguiente:

A las tres menos cuarto — naturalmente, de esta tarde — este mismo locutor que les está hablando ha tenido el gusto de comunicar con la emisora instalada en Teruel. Este es un detalle elocuente de que todas estas noticias propagadas por las emisoras rojas son falsas.

El ánimo de la población civil de Teruel es extraordinario; en su comunicación de hace un rato, el operador de la emisora de Teruel comunica a esta estación que Teruel y su población se encuentra tranquila y, a pesar de todas las patrañas que lanzan las emisoras rojas, ellos están allí en pie firme y dispuestos a derrotar, como siempre a los marxistas ¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA TERUEL!»

### La guarnición de Teruel resiste heroicamente

#### «¡Turoleses invencibles! Todos estamos con vosotros» NOTA RADIADA ANOCHE POR RADIO NACIONAL

¡Atención, españoles! La guarnición de Teruel resiste heroicamente los desesperados ataques del enemigo, que, desconociendo el valor de los aragoneses, ha anunciado varias veces la conquista de la ciudad. El heroísmo de los defensores de Teruel les cerró y les cerrará siempre el paso.

Nuestras columnas de socorro avanzan, y a estas horas están ya próximas a tomar contacto con los sitiados.

¡Turoleses invencibles! Todos estamos con vosotros, seguros de que abatiréis, una vez más, a los enemigos de España y a los españoles traidores, que sacrifican, en aras de una empresa para ellos imposible, a infinidad de hermanos nuestros, entregándolos a la servidumbre de Moscú.

Pronto nuestras banderas victoriosas y nuestros estandartes ondearán junto a los vuestros.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

### El valor y heroísmo en Teruel EL HEROISMO DE LOS REGULARES, SOLDADOS Y FALANGISTAS

#### Hasta las mujeres se ofrecieron para ir a ocupar un puesto en la lucha Interesantes detalles de la toma de la importante posición de Los Morrones

Desde donde siguió el curso de las operaciones que hoy han continuado tan brillantemente en el frente de Aragón, un cerro desde donde se domina completamente el terreno de las operaciones, me he hecho cargo de lo que es el heroísmo de nuestros soldados y falangistas.

Los rojos, a pesar de su gran alarde de fuerzas, han podido ser contenidos por las fuerzas nacionales, recibiendo un castigo ejemplar con el fuego granadero de los fusiles, ametralladoras y, sobre todo, bombas de mano, que nuestros soldados disparaban contra el enemigo.

Se ha avanzado hoy, ocupando por completo la posición de Los Morrones, de un gran valor estratégico. Nuestros soldados han tenido que emplearse a fondo, para vencer la resistencia enemiga, haciendo uso de las bombas de mano y bayoneta, para poder batir al enemigo más eficazmente; los rojos intentaron repetidos contraataques, que fueron rechazados, con grandísimo número de bajas, por nuestros soldados.

El avance, tanto en profundidad como en extensión, ha sido, pues, considerable, a pesar de la gran resistencia que ha opuesto el enemigo.

Nuestros soldados luchan para levantar el cerco de Teruel, procurando que sea cada vez más pequeña la distancia de las fuerzas que van a auxiliarlos con los que defienden la plaza.

Hay que hacer notar que Teruel cuenta con una guarnición lo suficientemente fuerte para rechazar al enemigo en sus desesperados asaltos y esperar que las tropas auxiliares de fuera lleguen a establecer contacto.

Un guardia civil que ha podido burlar la vigilancia de los rojos, pasando por el pasillo que dominan sus armas con intenso fuego, ha declarado que el espíritu de la capital del bajo Aragón es insuperable; toda la población civil, incluso las mujeres, se han ofrecido para ocupar un puesto en las trincheras, a fin de ayudar a las tropas que guarnecen aquella población.

Indudablemente la guarnición de Teruel ha sufrido bajas, ante la superioridad numérica del enemigo, pero los aragoneses han demostrado,

una vez más, su valor y su heroísmo. El Jefe de las fuerzas encargadas de contener al enemigo ha manifestado a las mujeres que se habían ofrecido para ocupar un puesto en la lucha que agradecía profundamente el rasgo generoso que esto suponía, pero que, hasta el momento, no era necesaria su cooperación directa en la guerra.

Merece relatarse la toma de Los Morrones, porque es una página de heroísmo y valentía que han demostrado nuestros soldados, regulares y banderas de Falange y del Tercio, habiéndose cubierto de gloria.

Se da el caso de que, para conquistar dicha posición, los regulares tuvieron que atravesar un terreno calvo, es decir, sin vegetación, y, por lo tanto, expuestos, en todo momento, a la acción de la metralla enemiga; pero nuestros soldados se arrastraban por el suelo y, siguiendo los disparos que les marcaban nuestras baterías, iban avanzando escalonadamente; pero los rojos, que no querían dejarse tomar aquella posición, arrojaron su fuego, haciendo uso de sus baterías, tanques y bombas de mano; nuestras fuerzas resistieron heroicamente sus contraataques, y a continuación volvieron a emprender la marcha hasta coronar la posición de Los Morrones, efectuando luego operaciones de limpieza, hasta que, por fin, consiguieron dominar completamente la citada posición, que en futuras operaciones podrá servir de enlace con las fuerzas sitiadas de Teruel.

#### Se venderá el domingo

Se nos ha comunicado en la Alcaldía que el próximo domingo, a pesar de ser día festivo, se venderá en la

Teléfonos de

«Correo de Mallorca»  
Redacción: 19-73

Administración: 28-53

### «Aquí, en Teruel, todo va bien,,

«Los rojos no pondrán nunca sus pies en nuestra ciudad de Aragón»

#### «EL ESPÍRITU DE NUESTRAS FUERZAS ES ADMIRABLE»

#### Así se expresa el jefe heroico de Teruel, decía anoche, en su charla, el general Queipo de Llano

¡Buenas noches, señores!

Voy a dar cuenta de la verdad de lo que ha ocurrido en Teruel, de los últimos combates librados en la misma y afirmar, rotundamente, que esta ciudad continúa victoriosa de los embates del enemigo. Para dar cuenta de esto, voy a empezar diciendo que el coronel Sarabia es el jefe de las fuerzas rojas del sector de Teruel. Este es un general que aquí, en el Ejército del Sur, se distinguió por la gran cantidad de veces que había tomado la ciudad de Córdoba, primero algunos barrios, luego toda la ciudad, y resultaba que ni había logrado apoderarse de nada.

Este general fué el que inició el retroceso, el que perdió tantos pueblos, a la vez, al paso de mis columnas liberadoras, que fueron ocupando Villa del Río, Lopera y Porcuna. Como se ve, es uno de los jefes rojos que más han fracasado en sus actuaciones bélicas. Sin embargo, este militar ha tenido mucha suerte, suerte porque no se ha visto destituido, como ha sucedido con tantos otros.

Resulta que este coronel era muy amigo de Azaña, de mucho tiempo atrás. Este le protegía, y, de repente, coronel, le hizo que ascendiera a coronel y ordenó que se le diera mando; en cambio, el pobre Villalba, por solo haber perdido Málaga, se encuentra preso y, por lo que parece, no volverá nunca a la luz del día. Otros generales y jefes rojos se encuentran también presos y no han perdido tanto terreno como el coronel Sarabia.

El caso es que Sarabia, el coronel rojo jefe de las fuerzas rojas de Teruel, envió un telegrama a doña Manolita Azaña comunicándole que la ciudad había caído en su poder. Se cruzaron los telegramas, y de ahí viene el lío terrible que los pobres rojos se han armado con motivo de la toma de la ciudad de Teruel.

¡Basta que el coronel haya dicho que él ha tomado la ciudad, para que no sea verdad!

Otra cosa que pone de manifiesto la idiotez de los marxistas es lo que dice la emisora de Madrid. Ayer, con motivo de la según ellos «triumfal» entrada de las fuerzas rojas en Teruel, dijo que con la ofensiva que se estaba realizando, Teruel había caído en su poder y «que, si fuera necesario, palmo a palmo la región toda de Aragón caería en su poder». En cambio, en el día de hoy, dicen, en su emisión: «Españoles que estáis en la zona fasciosa! Levantaos en armas contra todos los traidores españoles y los extranjeros que os tienen sometidos». Es que ellos ya no confían claramente en la victoria final para ellos.

Como se sabe, después de la toma de Teruel, según dicen los rojos, las emisoras marxistas dieron cuenta de una nota, firmada por el gordo Ministro de Defensa, Prieto, en la cual comunicaba oficialmente que las fuerzas republicanas habían tomado «totalmente la ciudad». Después se dió otra nota, en la que se decía «Las tropas republicanas, venciendo la resistencia enemiga, han logrado ocupar algunas manzanas de casas y los accesos de comunicación». ¿En qué quedamos? ¿Se tomó o no se tomó Teruel?

Lo que a mí me tenía en duda de si Teruel había o no caído era lo que había dicho el jefe de las fuerzas rojas, con tantos detalles de la entrada, pero inmediatamente que supe que era el coronel Sarabia a quien estaba encomendado mandar a las fuerzas rojas, rectifiqué en mi opinión, y dije que Teruel jamás caería en poder de los rojos.

Bueno, en el España, que está al alcance de cualquiera, hay un mapa del rojo jefe de las fuerzas rojas de Teruel, en el cual se ve que está separada la población por bulevares; hay varios barrios pequeños, separados unos de otros, y que son los que forman el casco propio de la ciudad, y hay también multitud de casas separadas de lo que forma verdaderamente la población. Así, por ejemplo, se encuentra situada la Plaza de Toros, y entre ella y la ciudad se hallan también gran

número de pequeñas casas aisladas y separadas, a bastante distancia, unas de otras, y también a alguna distancia del casco de la población aragonesa le la que los separa un buevar.

Los jefes rojos, al ver que habían logrado ocupar algunas casitas de las que he mencionado, se debieron sentir penetrados de gran optimismo, y enviaron seguidamente los telegramas de la ocupación a los dirigentes rojos, que, por las radios y los periódicos, lo lanzaron por todo el mundo. ¿No podría ser esto?

Los dirigentes rojos enviaron al frente de Teruel alrededor de unos 50.000 hombres y unos 60 tanques, con orden de que se tomase Teruel, costase lo que costase. Los rojos están tan acostumbrados a que todo lo que dicen es verdad, que creyeron que Teruel era suyo, porque ya lo habían decretado. ¿También podría ser esto, no?

Ya dije en ocasiones anteriores, refiriéndome a la ciudad invicta de Teruel, que no era nada más que algo verdaderamente espiritual para nosotros, algo moral para nuestras propias fuerzas, pero no tenía ninguna importancia verdaderamente militar; antes al contrario, no favorecía nuestras fuerzas, porque el abastecimiento y la situación de las comunicaciones con ella no eran muy fáciles de sostener; no tiene ni la más pequeña importancia militarmente la villa de Teruel; pero, a pesar de todo esto, y a pesar de cuanto han dicho y repetido mil veces con voces de júbilo los rojos españoles, la invicta ciudad no ha caído en su poder, continúa resistiendo maravillosamente todos los ataques que el enemigo efectúa contra nuestras posiciones de aquel citado sector.

Los pobres engañados de la zona roja son los que deben estar aun más enfadados por la falsa noticia de la toma de la ciudad de Teruel; pero lo que debería hacer el pueblo, engañado por las mentiras de los marxistas, es coger a estos dirigentes rojos que les engañan y colgarlos por el cuello donde sea, para evitarlos a nosotros el trabajo de hacerlos en cuanto podamos cogerlos. ¡Preparaos! ¡Preparaos todos los de la zona roja! ¡No los dejéis huir!

¡Hoy no ha habido parte oficial! Solamente os han dado, para vuestra propia satisfacción, una nota, compuesta por frases bonitas y confusas, que no indican nada y que no dejan comprender nada tampoco; y lo han hecho para que ninguno de vosotros se dé cuenta de que han sido engañados, y es, además, porque ahora no se atreven otra vez a desmentir la mentira y la falsedad de sus afirmaciones anteriores, de la supuesta entrada de sus fuerzas en Teruel.

Pero que no tengan miedo, que no lo tengan, porque Teruel continúa resistiendo los ataques enemigos. ¡Teruel es nuestro! ¡Bien nuestro! Las comunicaciones han sido ya restablecidas, y la primera noticia que ha llegado a nuestras líneas, ha sido la siguiente:

«Aquí, en Teruel, todo va bien. El espíritu de nuestras fuerzas es admirable. Los rojos no pondrán jamás sus pies en nuestra ciudad de Aragón».

Así hablan algunos jefes españoles, el jefe de las fuerzas nacionales, que tan heroicamente se han estado defendiendo en la ciudad; así confiesan unos soldados españoles su valentía y abnegación ante el ataque de que son objeto por parte de las fuerzas rojas.

Nuestras fuerzas han vencido ya la resistencia de los rojos, y algunas de las brigadas internacionales que actúan en este frente se han batido ya en retirada, y muy pronto veremos como todos ellos tendrán que echar a correr y correrán para buscar la salvación de su vida en la huida, perseguidos por nuestros soldados.

Como ya he afirmado en otras ocasiones al referirme a la ciudad de Teruel, voy a dar cuenta de lo que ya dije en otras ocasiones, es decir «que de lo sublime a lo ridículo no hay más que un solo paso». Y esto lo han demostrado los rojos, han echado las camapanas al vuelo, han declarado que han tomado Teruel y que sus fuerzas lo han ocupado totalmente, y luego resulta que no ha sido verdad y han quedado una vez más en ridículo.

Antes de cuarenta y ocho horas nuestras fuerzas, que avanzan victoriosamente hacia la ciudad turolense, entrarán en la villa heroica y avanzarán, venciendo la resistencia, y los perseguirán hasta donde se pueda hasta donde sea necesario.

A continuación el General da cuenta de algunos camelitos y lee la acostumbrada lista de ómnibus.

#### Organización Nacional Sindicalista

SINDICATO DE BARBEROS  
Se pone en conocimiento de los afiliados a este Sindicato y al público en general que el día de Navidad las establecimientos del ramo deberán permanecer cerrados durante todo el día, y en la víspera de esta festividad se cerrará a las 20 horas.

Domingo, segunda fiesta de Navidad estarán abiertos hasta las 12 del mediodía y el lunes hasta la 1.

DIOS PATRIA Y FRANCO

Los que velan por tí y los tuyos, los que exponen su vida para tu bienestar, los heroicos soldaditos contribuyen con 0'60 semanalmente para engrandecer aún más nuestra querida Patria. ¿Con qué has de contribuir tú que vives en tu hogar y no expones nada? Recuerda el día 24 y contribuye al «Día semanal del plato único».

El Dr. Obrador, en Radio Mallorca (Fiscalía de la Vivienda)

Extracto de la conferencia que con el título "Viviendas modestas en el Casco de las Ciudades" pronunció en "Radio Mallorca" el pasado sábado, día 18, el Dr. don Bernardo Obrador, Inspector Municipal de Sanidad, de Palma, en la serie de charlas semanales de la Fiscalía de la Vivienda.

Dice el Dr. Obrador que después de los descubrimientos higiénicos conseguidos aumentando el conocimiento de las múltiples causas determinantes de enfermedad, debe procurarse, aplicando sus preceptos, anular o por lo menos disminuir, modificándolas, lo que dará una baja notable en el coeficiente de morbilidad y mortalidad de las enfermedades evitables. Teniendo en cuenta que dos terceras partes de la vida se desarrolla en la casa, nuestro primer deber es rodearla de las máximas garantías sanitarias, lográndolo con la aplicación técnica de los conocimientos que la higiene cada día consigue. Se ha de hacer que el medio que nos rodea y que tanta influencia ejerce sobre nosotros, sea lo más puro posible, pues según el grado de salubridad de nuestra vivienda recibiremos con mayor intensidad sus beneficios, ya que una vivienda húmeda y lóbrega obrará como causa de debilidad orgánica produciendo un estado de déficit biológico que prepara nuestro cuerpo para múltiples enfermedades.

El Estado tutelar, protector natural de la colectividad, ha fijado en Leyes y reglamentos las condiciones sanitarias mínimas que debe reunir toda vivienda y que impone como obligatorias: buena aireación — lo más importante — pues el individuo puede sustraerse de todos los influjos a excepción del aire que necesita para vivir y de la impureza y la pureza de él depende que nuestro organismo se desarrolle y viva sano o enfermo, de donde se deduce la importancia de la aireación; lo mismo ocurre con la humedad y oscuridad, causas bien conocidas de enfermedad y lo higiénicas que son las viviendas bien soleadas por la acción altamente microbiana de los rayos solares al reunir nuestra vivienda estos elementos las condiciones higiénicas permite que el fenómeno biológico de nuestra respiración se efectúe en óptimas condiciones de salubridad.

El Dr. Obrador dice que si comparamos las primitivas viviendas con las actuales construcciones modernas con todo confort sanitario aplicado se señala toda una gradación de pro-

greso higiénico sanitario que la moderna ingeniería y arquitectura traducen en construcciones perfectamente higiénicas, reduciendo a los límites más bajos las causas de insalubridad determinantes de múltiples enfermedades.

Habla de la dificultad de higienización de las viviendas viejas enclavadas en poblaciones antiguas, con subsuelo contaminado, calles estrechas, aberturas exiguas, retretes sin ventilación, desagües en sifón, resultando difícil la higienización y sólo con buena voluntad y mucha paciencia se podrá conseguir su transformación.

Construir viviendas modestas en el cerco de las poblaciones resulta igualmente difícil por el elevado precio de los solares, materiales de construcción y jornales con el rendimiento económico de modestos alquileres, por lo que propugnamos por favorecer estas construcciones modestas en los ensanches de las poblaciones y en las que es factible exigir el máximo de condiciones higiénicas, siendo preferible la casa aislada, rodeada de jardín y procurar retrasar la vivienda de la calle para evitar llegue a aquella el polvo que levantan los vehículos de tracción animal o mecánica. Aboga el Dr. Obrador por la construcción de unas barriadas alejadas del casco de las ciudades que sirvieran de reposo, para restaurar las fuerzas perdidas durante el día de ajetreo, pérdida de energías, etc., produciendo como compensación a su trabajo un sueño reparador y tranquilo. Podrían llamarse "Zonas de descanso", reduciéndose al mínimo los ruidos callejeros, causa moderna de enfermedad, que si bien no mata a nadie, excita e irrita nuestro sistema nervioso central, perturba el reposo mental y el sueño y dificulta el trabajo cerebral, factores todos de trastornos digestivos con ulterior quebranto de la salud.

Termina aconsejando la no construcción de viviendas modestas y aconsejando también se cumplan rigurosamente las instrucciones dadas por la Fiscalía de la Vivienda, para las existentes. Da unas normas. Con la aplicación de estos preceptos se conseguirá la higienización de las modestas viviendas y su transformación en hogares en los que habrán desaparecido las causas de enfermedades y se logrará con ello una raza fuerte, deseó ferviente de nuestro glorioso Caudillo.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Importantísimo manifiesto de un numeroso grupo de intelectuales franceses

A LOS INTELLECTUALES ESPAÑOLES Este documento es un testimonio más de lo que, a despecho de un Gobierno de Frente Popular, puesto al servicio de Moscú, piensa, siente y quiere la verdadera Francia

Un numeroso grupo de intelectuales franceses, en el que figuran los más selectos y representativos valores de la literatura, de las artes, de las ciencias, de las armas y del periodismo de la vecina República, acaba de lanzar a la publicidad un importante "Manifiesto a los intelectuales españoles". Este documento es un testimonio más de lo que, a despecho de los manejos de un Gobierno de Frente Popular, puesto al servicio de Moscú, piensa, siente y quiere la verdadera Francia, y es, al mismo tiempo, una voz más de amistad y de estímulo para los verdaderos españoles que, al defender nuestra tierra contra todas las intromisiones de la barbarie, sabemos que estamos librando una de las más grandes batallas de la Historia en defensa de la civilización cristiana y europea.

He aquí el texto del trascendental documento:

Muchos intelectuales franceses desean que se les proporcione una ocasión de expresar a sus colegas españoles, tan probados por los actuales acontecimientos, su calurosa simpatía.

Todos los que admiran a la gloriosa España, todos los que se dan cuenta de la magnífica contribución que, por su arte, por su literatura, su ciencia, su espiritualidad, su pasión por los descubrimientos, ha aportado a la civilización; todos los que deploran el horroroso cataclismo en que se ven amenazados de desaparición, los valores que ha tenido como misión representar; todos los que desean el fin de las divisiones actuales y el establecimiento de un orden fundado sobre la moral y sobre el respeto de las nociones de libertad, de autoridad y de propiedad, se unían a nosotros. El pasado de España es de un valor tal, para el mundo entero, que no es posible considerar un porvenir español en el que estén ausentes el respeto y la inspiración de una tradición augusta.

Nos colocamos por encima de toda política. Creemos que no hay franceses ni españoles dignos de este nombre, que no estén de acuerdo sobre los principios siguientes: La fraternidad de las clases sociales, y no su odio recíproco, la libertad de las personas, la justicia social, la independencia con respecto a todo partido y a toda secta cuya sede radique en el extranjero, la garantía absoluta del territorio nacional, continental, colonial o insular, y la defensa contra toda ingerencia exterior, bajo el pretexto de una ideología, en los asuntos del país.

España ha fundado, por el pensamiento de sus grandes juristas, el Derecho Internacional moderno sobre el respeto de los derechos de la persona humana. Francia declaró, en otro tiempo, los derechos del Hombre. Corresponde a España afirmar, con la misma energía, los Derechos de la Nación.

En estas horas dolorosas, nosotros, franceses, no podemos olvidar todos los vínculos de raza, de tradición y de cultura que nos unen a nuestra hermana latina. No podemos olvidar que muchas veces, en el pasado, especialmente en el momento de la guerra de la Independencia Americana, los Españoles y los Franceses han combatido por la misma causa, y bajo las mismas banderas. Y durante la Gran Guerra de las Naciones, vinieron millares de voluntarios del otro lado de los Pirineos a luchar con nosotros.

Por consiguiente, no podemos desear sino el triunfo, en España, de lo que representa la civilización contra la barbarie, el orden y la justicia contra la violencia, la tradición contra la destrucción, las garantías de la persona contra la arbitrariedad.

Nosotros saludamos, pues, a los hombres que, en hora de tremenda adversidad, representan tan dignamente la inteligencia y la cultura de su país. Les tendemos la mano y afirmamos nuestra solidaridad con ellos. Nos oponemos a todas las divisiones que una ideología nefasta quisiera establecer en-

tre nosotros. Nuestro propósito es el de dar a conocer, a los pueblos y a los Gobiernos, que la verdadera Francia y la verdadera España están y continúan unidas.

La primera lista de las personalidades de la intelectualidad francesa que han suscrito el "Manifiesto a los Intelectuales españoles", está integrada por los siguientes nombres:

Rr. Abrami, de la Facultad de Medicina de París.  
León Baiby, Journaliste.  
Jacques Bardoux, de l'Institut de France.  
Henri Béraud, Journaliste.  
Gaëtan Bernoville, Homme de Lettres.

Louis Bertrand, de l'Académie Française.  
Jacques-Emile Blanche, de l'Institut de France.  
Abel Bonnard, de l'Académie Française.

Jacques Boulenger, Homme de Lettres.  
Dr. P. Brodin, Médecin des Hôpitaux de París.

Jacques Chevalier, Doyen de la Facultad de Lettres de Grenoble.  
Georges Claude, de l'Institut de France.  
Paul Claudel, Ambassadeur de France.

Henriette Charasson, Femme de Lettres.  
Robert Cohen, Homme de Lettres.  
León Daudet, de l'Académie Goncourt.

Maurice Denis, de l'Institut de France.  
P. Drieu La Rochelle, Homme de Lettres.  
Bernard Fay, Prof. au Collège de France.

Ramón Fernández, Homme de Lettres.  
Georges Goyau, de l'Académie Française.

Dr. Grigaut, Chef de Laboratoire a la Facultad de Medicina de París.  
Duc d'Harcourt, Président de l'Approchement Intellectuel.

Albert Henraux, Président de la Société des Amis du Louvre.  
Abel Henmant, de l'Académie Française.

Max Jacob, Homme de Lettres.  
Amiral Joubert.  
Henri de Kérillis, Journaliste.  
Amiral Lacaze, de l'Académie Française.

Louis Le Fur, Prof. a la Facultad de Droit de París.  
Maurice Legendre, Publiciste.  
Henri Lémery, Ancien Garde de Sceaux.

Henri Le Riche, de l'Institut de France.  
Dr. J. Lhemmitte, Prof. agrégé a la Facultad de Medicina de París.  
Louis Madelin, de l'Académie Française.

Xavier de Magallon, Homme de Lettres.  
Dr. Ernest de Massary, Médecin Honoraire des Hôpitaux de París.  
Dr. Jacques de Massary.

Henri Massis, Homme de Lettres.  
Jean Munich, Ingénieur.  
E. de Peretti de la Rocca, Ambassadeur de France.

Dr. Charles Richet, Médecin des Hôpitaux de París.  
Comte de Saint-auilaire, Ambassadeur de France.  
Dr. Emile Sergent, de l'Académie de Médecine.

Igor Strawinsky, Musicien.

DIOS PATRIA Y FRANCO

Mientras tú y tu familia dormís tranquilos, hombres conscientes de su deber, velan por tu seguridad. No puedes pagar estos servicios, pero puedes contribuir a hacerles menos pesada su carga, ayudándoles con tu dinero. No regatees una pequeña cantidad y contribuye el día 24 «Día semanal del plato único».

Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Belén a bordo del «Unión»

En el mar, como en la tierra y en el aire, Falange da una vez más prueba de su catolicidad. Por el Imperio hacia Dios. Así reza uno de los puntos firmes, seguros como todo lo nuestro — de los Flechas. Y a fé que se cumple con fervor, con dinamismo, con espíritu disciplinario.

Los Flechas Navales —esos camaradas cortados por el sol del océano y el salobre de las aguas — nos dan una prueba de ello. Sus actividades, no se limitan únicamente a cumplir sus deberes para con los hombres. Saben que al ingresar en Organizaciones Juveniles juraron servir a Dios, con el mismo entusiasmo con que respetan y acatan las órdenes del Caudillo. Dios, Patria y Nacional Sindicalismo es el lema que les ha inculcado Falange. El lema que vemos trasladarse a través de sus yugos y de sus flechas.

Y en estas Navidades, en esos días en que la crudeza del tiempo hace olvidar hasta nuestras más penitentes necesidades, los Flechas Navales demuestran con ello ser fie-

les al juramento que prestaron en día. Y a bordo del "Unión" — barco blanco que hace ondear con orgullo y cara al sol nuestra bandera en señal de la primavera que se acerca — un nacimiento, tiene su puesto. Allí, sobre el mar azul, como azul es el color de nuestras camisas. Los Flechas Navales, como sus camaradas de tierra, no se olvidan de Dios.

Y os invitan. Visitadlo. Los Flechas Navales lo han hecho para que vosotros honréis la festividad del Nacimiento de Nuestro Señor. A partir del 27 os esperan. De 10 a 2 de la mañana, y de 4 a 6 de la tarde, podéis visitarlos gratuitamente. Además, dicho Nacimiento, forma parte del concurso de Belenes — categoría infantil — organizado por Acción Católica. Corresponde a esa invitación que os hacen los Flechas Navales. El barco "Unión", — su barco — como ellos le llaman — os abre sus puertas. No defraudéis sus entusiasmos.

"SALUDO A FRANCO" "ARRIBA ESPAÑA"

COMANDANCIA MILITAR

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 23 DE DICIEMBRE DE 1937 - II. T.

Jefe de día. — Comandante de Infantería don Luis Moragues Cabot. Imaginaria. — Comandante de Infantería, don Tomás Massot Moyá. Visita Hospital. — Tercer Capitán de Infantería.

De orden de S. E., el Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

DONATIVOOS El personal de Lluçmayor comprendido en la relación siguiente ha hecho los donativos expresados en la misma, para la Suscripción Nacional:

Table with 2 columns: Donator name and amount in Pesetas. Includes names like Miguel Vidal, Juan Salvá Garí, Rafael Tomás, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount in Pesetas. Includes names like Miguel Vidal, Juan Salvá Garí, Rafael Tomás, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount in Pesetas. Includes names like C. Más Juliá, Sebastián Mulet, Antonio Barceló, etc.

La Compañía Fabril S. A. de Capital ha ofrecido confeccionar mantas para el Ejército, gratuitamente, de los 200 kgs. de lana que regaló para dicho fin el industrial ésta don Pedro A. Mas.

El Brigada de Complemento, Regimiento de Infantería de Palma número 36, don Juan Rotten Surell, ha entregado para la Suscripción Nacional, la cantidad de 500'00 pesetas.

S. E. agradece los donativos.

El regreso del Alcalde Vuelve satisfechísimo de su viaje

Ha regresado de su viaje a la Península el Alcalde, señor Zaforteza. Viene satisfechísimo, después de haber visitado Sevilla, Burgos, Salamanca, Valladolid y otras ciudades, donde ha recibido grandes pruebas de afecto, tanto personales como por la representación que de nuestra ciudad llevaba.

Mallorca, nos ha dicho, despierta en toda la España Nacional un grandísimo interés y admiración, que he podido comprobar personalmente en las entrevistas que he celebrado con importantes personalidades del Movimiento Nacional, las cuales se han interesado por cuanto afecta a nuestra ciudad e isla.

En todas partes reina un espíritu patriótico y de adhesión al Generalísimo imposible de describir, viéndose de ello constantes muestras en cuantas poblaciones he recorrido donde vibra un enorme entusiasmo por la Causa Nacional.

El señor Zaforteza nos ha manifestado que, respecto a los asuntos que afectan a nuestra ciudad y que mevaron su viaje, nada nos podía decir, mientras de ello no dé cuenta a sus compañeros de Consistorio, cosa que hará hoy por la tarde.

Sea bienvenido.

Según nuestras noticias, estando Alcalde en Valladolid habló por "Radio" dando una conferencia, en la cual tenemos las mejores referencias; también y durante su estancia en dicha ciudad castellana envió al señor Pemán el siguiente telegrama de salutación, al encontrarse el poeta en nuestra tierra:

"Pemán, Ayuntamiento Palma. En corazón Castilla, saludo urgente al cantor excoelo cruzada Dios y Patria Caudillo simpár Franco. Zaforteza, Alcalde."

Louis de Vienne, Ministre Plenipotentiaire. Général Weygand, de l'Académie Française.

COLMADO

Martí & Llobell

Plaza de Cort, 13

Continúa siendo esta casa especializada en FIAMBRES de todas clases. Lecho relleno — Cabeza de jabalí — galantina de pavo — pastel de foie gras — mortadella — butifarra trufada y Balear — Jamón Serrano de Jabugo — Jamón en dulce — y del país. — Jamoncitos Bayona. Chorizos Rioja y Cantimpalos, etc., etc. Vinos de mesa, generosos y espumosos de marcas acreditadas. Licores finos, coñac, ron ginebra, etc., etc. Turrone extra variados

Servicio a domicilio Teléfono 1262

Comandancia General de Baleares

Edicto

Don Enrique Cánovas Lacruz, General de Brigada, Comandante General de Baleares

HAGÓ SABER:

Primero. — Se aprueban las adjuntas instrucciones, que deberán observarse en relación con la defensa pasiva antiaérea, las cuales entrarán en vigor a partir de su publicación.

El incumplimiento de cuanto en las mismas se dispone, llevará consigo las sanciones que en ellas se señalan.

Segundo. — Quedan derogadas todas las órdenes dictadas por esta Comandancia General que se opongan a las citadas instrucciones.

Dado en Palma de Mallorca a veinte de diciembre de mil novecientos treinta y siete. Segundo Año Triunfal.

ENRIQUE CANOVAS.

Instrucciones que deberán observarse en relación con la Defensa Pasiva Antiaérea

PRIMERA. — Señales de alarma

La indicación al público del peligro de ataque aéreo continuará como hasta ahora en la siguiente forma:

De día: Toque de sirenas en forma continua y de cinco minutos de duración y simultáneamente toques de arrebató por las campanas de las Iglesias.

El CESE se dará por pitadas cortas de las propias sirenas, durante cinco minutos, y toques espaciados de campana durante el mismo tiempo.

De noche: Toque de sirenas en forma continua mientras haya corriente. Toques simultáneos de rebato de campanas. Pequeñas ráfagas de ametralladora, extinción del alumbrado público.

El CESE se dará en la misma forma que durante el día, previa el restablecimiento de la corriente eléctrica.

SEGUNDA. — Precauciones

Inmediatamente que se oigan las señales de alarma el público se dirigirá a los refugios teniendo siempre presente las siguientes instrucciones:

A) Dirigirse al refugio más próximo, con rapidez pero sin precipitación.

B) En caso de encontrarse cerca de varios refugios dirigirse al más próximo y no al que se crea mejor.

C) Caso de no tener o desconocer los refugios próximos refugiarse en la planta baja de las casas altas y más próximas, procurando desenterrarse de las aberturas y buscando el abrigo en ángulos de muros gruesos.

D) Al oír la primera detonación o disparo de cañón, se debe entrar rápidamente en el portal más próximo o tenderse en el suelo procurando resguardarse lo más posible.

E) No estacionarse por ningún concepto ni motivo, en los ascensos y escaleras de entrada en los refugios, penetrando en ellos lo más adentro posible para no entorpecer la entrada de otras personas.

F) En el interior de los refugios no dar sensación de pánico, ni inútiles gritos estridentes, que no hacen más que perturbar la tranquilidad de los demás.

G) En el interior de los refugios no se encenderán más luces que las estrictamente precisas, para evitar el consumo inútil de oxígeno para asegurar la permanencia en los

Refugios particulares. — Por sentimientos de humanidad y siempre que la cabida de los mismos sea superior a la necesaria para sus propietarios, deben estar abiertas sus puertas al público.

Todos los locales que se hallen habilitados para refugios tanto en dependencias oficiales como particulares, deberán encontrarse abiertos continuamente, siendo de ello directamente responsable el Jefe de la dependencia oficial o el propietario.

Todo propietario de un refugio particular, como también de los que han sido declarados de utilidad pública deberá hacer un plano del mismo en el que se indique claramente la situación de la casa, bocas de entrada al refugio, grueso de las paredes y cuantos datos sean posibles. De este plano se entregará una copia al jefe del sector correspondiente.

(Continuará)

DIOS PATRIA Y FRANCO
Contribuyes a hacer grande la Patria con tus donativos, el del «Día semanal del plato único» es obligatorio, pero si eres buen español no es necesario recordártelo.

El Dr. Alekhine, campeón mundial de ajedrez
El día 7 de este mes, nuevamente, arrebató el título al Dr. Euwe

Dice un radiograma:
«Amsterdam. — El Dr. Alekhine ha ganado el campeonato del mundo de ajedrez, después de derrotar al Dr. Euwe, que ostentaba dicho título desde el día 15 de Diciembre de 1935.»
«El torneo para el campeonato mundial ha reflejado el siguiente resultado técnico:
«El Dr. Alekhine ha ganado 10 partidas, perdido 4 y ha hecho tablas en 11.
«El Dr. Euwe ha ganado 4, perdido 10, haciendo tablas en 11.»

Las actuaciones del Dr. Alekhine en Palma, como recordarán nuestros lectores, tuvieron lugar en el «Círculo Mallorquín» y en el «Café Born». Por creerlo de interés, reproducimos los principales datos referentes al torneo en que el Dr. Euwe, holandés, arrebató el título al Dr. Alekhine, ruso-francés:
El torneo de 1935 se jugó a 30 partidas, celebradas en el Casino Militar de Amsterdam. La primera partida tuvo lugar el día 3 de Octubre y la última el día 15 de Diciembre.
El resultado técnico del torneo fué el siguiente:
El Dr. Alekhine ganó 8 partidas, perdió 9 e hizo tablas en 13; puntuación: 14½.
El Dr. Euwe ganó 9 partidas, perdió 8 e hizo tablas en 13; puntuación: 15½.

Continúa el avance de los japoneses en China
INMINENCIA DE UNA ALIANZA MILITAR CHINO-SOVIETICA
Inglaterra envía tropas metropolitanas a Hong-kong y Singapoore

Los chinos huyen y se refugian en las colonias de Hong-kong y de Macao
SE TEME QUE AMBAS COLONIAS SE VEAN ENVUELTAS EN LA TURBONADA DE LA GUERRA
Hong-kong. — Se intensifica de día en día la evacuación de la población china de la provincia de Kwang-Tung, a cual, temiendo un próximo desembarco de los japoneses en Canton, buscan la seguridad en las colonias inglesa y portuguesa de Hong-kong y de Macao.

Hang-tchou y bombardeó la base de hidros existente en esta ciudad, logrando destruir ocho aparatos.
Varios aparatos chinos intentaron impedir la acción de los aviones japoneses, entablado combate con los aviones nipones, los que consiguieron derribar 10 aparatos enemigos, todos ellos de construcción rusa.

Tropas metropolitanas inglesas a Hong-kong y Singapoore
Y EL MARISCAL-JEFE DE LA AVIACION BRITANICA SE VA TAMBIEN EN VIAJE DE INSPECCION
Londres. — Ha salido de este puerto, a bordo de un trasatlántico británico, un grueso contingente de tropas metropolitanas con destino a Singapoore y Hong-kong.

La población extranjera evacua Tsing-tao
Y EL CRIMEN Y LOS DESMANES IMPERAN EN AQUELLA POBLACION CHINA
Shanghai. — Noticias que se reciben de la China del Norte dan cuenta de que la población extranjera de Tsing-tao ha comenzado la evacuación de la ciudad, ante la inseguridad personal que se viene notando desde los disturbios provocados últimamente al ser incendiados numerosas industrias japonesas que había en aquella capital.

Sigue el avance de los japoneses
ESTOS OCUPARON MO-JANG-TSCHEU Y, EN COMBATE AEREO, DERRIBARON DIEZ APARATOS CHINOS
Shanghai. — Continúa la progresión de las tropas japonesas en dirección hacia Hang-tchou, al sur de Shanghai, habiéndose ocupado, durante el día de ayer, la población de Mo-jang-tschou, importante lugar de veraneo balneario de los chinos.

Una nota de Inglaterra al Japon
POR HABER SIDO BOMBARDEADA UNA CAÑONERA CHINA EN AGUAS TERRITORIALES DE HONG-KONG
Londres. — El Gobierno británico ha enviado una nota al de Tokio con ocasión de haber atacado unos contratorpederos japoneses una lancha cañonera china en aguas jurisdiccionales de Hong-kong.



TIRRENIA
S. A. DI NAVIGAZIONE
NAPOLIS
Línea rápida con salidas fijas para el Continente Nacional Español, Marruecos e Italia

Próxima salida de Palma para MALAGA, CEUTA, TANGER y SEVILLA, Domingo día 26, a las 4 de la tarde, vapor correo
«FIRENZE»
Se admiten mercancías para las AMERICAS, EXTREMO ORIENTE y NORTE EUROPA, con conocimiento directo en el viaje de retorno del día 7 de Enero.

Para informes, pasajes y fletes, dirigirse a su Consignatario:
EMILIO CARANDINI
Calle Pelaires, 109 — Teléfono 1764 — Palma de Mallorca

ANIVERSARIO
Arturo Rizzi

Hoy hace un año que se celebró en esta ciudad, con gran solemnidad, el acto del entierro (al que se asoció todo el pueblo de Palma, en prueba de su profundo dolor por la desgracia) del heroico piloto aviador Arturo Rizzi, primera víctima de la valerosa Aviación legionaria de Mallorca.

«Dos hermanas gemelas, Italia y España — decíamos hoy hace un año —, se inclinan sobre tu cadáver». Rizzi vino a Mallorca a combatir por la Cristiandad, por la cultura de Occidente, por España, contra el comunismo. Y en esa lucha sangrienta por una causa santa encontró gloriosa muerte.

Table with 7 columns of numbers: 312, 320, 359, 404, 456, 461, 522

13 que perciben 5 ptas. por tener 2 hijos, total 65 ptas.
1.080 obreros; 18.760.
Los patronos inscritos son: 556.

Table with 7 columns of numbers: 108, 113, 126, 133, 142, 165, 178

Hallazgo
Por el socio de la Cruz Roja de Santa Catalina, don Antonio Salvá Moll, ha sido encontrado y depositado en esta Institución, un reloj de pulsera que será devuelto al que acredite ser su dueño.

Boletín religioso
VIERNES, DIA 24
San Gregorio, pbro., Delfin, obispo y Tarsula, virgen
CUARENTA HORAS
Concierto en la iglesia de San Felipe Neri, dedicadas a la Sagrada Familia.

Notas de sociedad
Boda
Ayer por la mañana, en la capilla del Santísimo Sacramento de la parroquia iglesia de San Jaime, se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio la gentil señorita Fany Piña con el empleado de la «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares» don Bartolomé Arbós Cervantes.

Caja Nacional Sindicalista
Compensadora de Cargas Familiares
Sigue aumentando el número de obreros, padres de familia que perciben los subsidios, que reparte mensualmente la Caja Compensadora.

Contrastes
De muchos será conocido el título de «PIMPINELA ESCARLATA», obra literaria que, basándose en los sucesos de la Revolución Francesa, lanzó al mercado mundial Madame Derzzy.

Una nota de Inglaterra al Japon
POR HABER SIDO BOMBARDEADA UNA CAÑONERA CHINA EN AGUAS TERRITORIALES DE HONG-KONG
Londres. — El Gobierno británico ha enviado una nota al de Tokio con ocasión de haber atacado unos contratorpederos japoneses una lancha cañonera china en aguas jurisdiccionales de Hong-kong.

De Pina
Santa Misión
Se ha celebrado la Santa Misión en esta de Pina, desde el viernes 10 del actual hasta el próximo pasado domingo, por Padres de los SS. CC.

INFORMACION DE PALMA

Del Instituto
AVISO
Se solicita a todos los alumnos que hayan matriculado de 6.º año, que asen a la mayor brevedad por la secretaria de ese Instituto para manifestar qué idioma es el que desean cursar del inglés, alemán o italiano.

LOTERIA PROVINCIAL DE BALEARES
SORTEO DE AYER
Lista oficial y completa de premios del sorteo de la Lotería Provincial de Baleares celebrado ayer en el Teatro Lírico de esta ciudad:

Plato único
Se advierte a las recaudadoras que por coincidir el día de la colecta con la víspera de Navidad, se las autoriza para adelantar dicha colecta 24 horas.

PREMIOS DE 3.000 Ptas.
Por aproximación al primer premio, los números 495 y 497.
PREMIOS DE 1.500 Ptas.
Por aproximación al segundo premio, los números 19 y 21.
PREMIOS DE 750 Ptas.
Decenas y centenas
002 102 124 158 161 176 177
203 232 234 256 258 284 298

DIOS, PATRIA Y FRANCO
Si te precias de buen español ayuda a tus hermanos y recuerda que el día 24 es el «Día semanal del plato único».

La Lotería de Sevilla
EL SORTEO DE AYER

Lista de los números del sorteo celebrado ayer en Sevilla recogidos por el servicio de Radio.
La lista es incompleta debido a las muchas interferencias registradas.
Primer premio 3.000.000 de pesetas
Ha correspondido al número 6.246
Segundo premio 1.000.000 de pesetas
Ha correspondido al número 8.014
Tercer premio 400.000 pesetas
Ha correspondido al número 14.792
Premios de 50.000 pesetas
Han correspondido a los números 2.821 y 12.820
Premios de 10.000 pesetas
Ha correspondido al número 7.396
Premios de 2.500 pesetas
Todos los números comprendidos en la centena de los premios primero, segundo y tercero
Premios de 2.500 pesetas
DECENAS Y CENTENAS
001 027 098 184 190 306 317 367
377 434 596 597 631 646 530
MIL
039 178 210 252 265 310 390 620
705 851 944 945 959
DOS MIL
020 032 087 117 155 237 245 260
279 275 347 403 414 420 447 474
507 508 509 533 602 630 661 692
778 801 821 876 916 932 942
TRES MIL
047 056 061 225 273 310 455 580
745 904
CUATRO MIL
0032 054 178 207 238 259 511 734
914 935 956
CINCO MIL
085 117 162 178 227 241 264 405
442 584 705 930 953

Table with 5 columns of numbers: 283, 305, 347, 617, 690

Inspección Provincial de Primera Enseñanza

CIRCULAR
El Excmo. señor Vicepresidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado, con fecha 30 de noviembre último, me dice lo siguiente:
«En contestación a su comunicación de 27 de septiembre último, esta Comisión acuerda manifestar a V. S.:

«mosos jardines: las ventanas estaban todas con colgaduras y banderas bicolors.
El dignísimo Comandante Militar hizo levantar ante la casa cuartel de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. un hermoso acto con inscripciones alusivas al acto.
Todo el pueblo acudió a la salida del puebler a dar la despedida a los PP. Misioneros, que resultó muy emocionante.

1.º Que los directores de graduada hasta 10 grados inclusive, deberán tener a su cargo una Sección, conforme dispone la O. de la Junta de Defensa Nacional de 28 de agosto de 1936, y 2.º Que cesen en su cometido los Delegados y Subdelegados de la Inspección, y que se provean las Direcciones de graduada accidentalmente con arreglo a lo prevenido en el art. 16 del vigente Reglamento.
Lo que se publica para conocimiento de los maestros y directores de graduada a quienes afecta.
Palma de Mallorca, 22 de diciembre de 1937. — II Año Triunfal. — El Inspector jefe, Luis M.ª Mestras.

«CARTELERA CINE-MATOGRAFICA
Para hoy
PRINCIPAL. — «Procesado de mi vida», por Danielle Darrieux y Henry Garat» y «El Gran Domador», por Anita Page.
LIRICO. — «Contrabando», por Hans Albert y Lotte Lang y «Siempre viva».
BALEAR. — «La Parada de los Monstruos», «Nada más que un Gigolo», por William Hames y «Compañeros de juego», por Laurel Hardy y Charles Chasse.
BORN. — «Amor de madre», en español; «Astucia de mujer», por Mary Astor, y «Canción de primavera», por Gustavo Froelich.
RIALTO. — «XV Aniversario de la marcha sobre Roma» y Crisol de España.
MODERNO. — El mismo programa del «Rialto».
PROTECTORA. — «Complementos cortos» y «La Gran aventura de Silvia», por Katharine Hepburn, Gari Grant y Brian Aherne.
ORIENTAL. — «Héroes del azar» y «La mujer de mi marido», por Elisa Landi.
SALON MALLORCA. — No hay función.

Pago de subsidios a familiares combatientes
Confecionadas las nóminas para pago de subsidios a familias de combatientes correspondientes a los meses de noviembre y diciembre, la Junta Provincial ha señalado los días 21, 22, 23 y 24 para efectuar los pagos a las Juntas Municipales de los pueblos de la isla (horas de 10 a 13), en la Secretaría Intervención (Diputación).
Se suplica a dichas Juntas no demoren la cobranza, sujetándose a los días señalados a fin de beneficiar con ello a los subsidiarios percibiendo sus devengos antes de las Fiestas de Navidad.
Palma, 17 de diciembre de 1937. — II. T.
El Secretario de la J. P., J. Bauzá Guañabens.

«(Esta cartelera no indica recomen- dación de las películas que en ella se anuncian)»

Advertisement for Don Antonio Ferrer Aulet, Médico Forense y Titular. Includes a cross symbol and text: 'Falleció ayer día 22 a los 62 años de edad, en la ciudad de Manacor, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. A. E. R. I. P.' Also includes 'SE COMPRARIA' and 'AUTOMOVILISTA!' sections.

Advertisement for Frontón Balear, featuring an illustration of a person playing a sport. Text: 'Hoy, jueves, día 23 de Diciembre Tarde, a las cuatro y media ORIO — JESUS contra ATANO — ARRATE SATUR — ECHENIQUE contra LOYOLA — SOLOZABAL y QUINIELAS Detalles por carteles y programas Sábado, partidos y quinielas.'

# ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio [especial de "Correo" de Mallorca,])

## ¡Teruel continúa siendo de España!

### Sigue la defensa heroica de Teruel

PROSIGUE EL AVANCE, EN FORMA METODICA, DE NUESTRAS COLUMNAS

Grandes masas de aviación cooperan al avance

Que digan los marxistas lo que quieran, que continúen echando las campanas al vuelo por sus emisoras y sus periódicos, dando la noticia de la toma de Teruel; pero lo cierto es que Teruel continúa en nuestro poder. ¡Teruel es nuestro!

Teruel continúa defendiéndose heroicamente de los ataques que lleva a cabo el enemigo. Durante las últimas jornadas, éste ha atacado duramente para intentar conquistar la invicta ciudad, pero sus heroicos defensores, rememorando a aquellos que supieron defender Zaragoza, continúa resistiendo, y arrojará del seno de sus lares a los extranjeros y españoles cómplices suyos traidores a la Patria que osaron pisar la tierra bendita de Teruel.

Son inenarrables los actos de valor realizados por los bravos soldados de España que allí, en el interior de la ciudad, se defienden contra los ataques del enemigo. Resisten heroicamente y un jefe, un jefe español, heroico como todo buen patriota, ha dicho las siguientes palabras: "Aquí, en Teruel, continúa resistiéndose. Las fuerzas tienen un gran espíritu. Los marxistas, hagan lo que hagan, se esfuerzan lo que quieran, no pisarán jamás la ciudad, cuya defensa estamos realizando". Así habla un jefe español, un jefe que es admirado por todos sus soldados, que rivalizan en actos de heroísmo. Ellos han hecho

promesa sublime de que Teruel no caerá. Y, cuando ellos lo afirman de ese modo, no hay nadie, ni 50.000 hombres y 60 tanques, capaz de atravesar una muralla formada por los pechos de los bravos aragoneses y por sus refulgentes bayonetas, prontas al ataque.

Y, mientras Teruel se defiende heroicamente de los ataques enemigos, las columnas liberadoras del Generalísimo avanzan a marchas forzadas hacia la ciudad turolense para librar definitivamente a los héroes, a las fuerzas invictas que se defienden contra los ataques rojos.

Y lo que se proponen nuestros jefes, lo consiguen, y pronto veremos como entrarán nuestras tropas victoriosas en Teruel, venciendo cuanto se le oponga a su paso, y pronto veremos a los héroes de Teruel, que prefieren morir antes que entregar al enemigo una plaza cuya defensa tenían.

Y por eso la bandera roja y gualda, símbolo sagrado de España, símbolo que llevan ante ellos los soldados de España, entrará victoriosa en Teruel, aclamada por liberadores y defensores para flamear junto a la de la plaza, y los gritos a España se sucederán, y los rojos, una vez más, quedarán destruidos, barridos y habrán sufrido la derrota mayor desde los comienzos de nuestro glorioso Movimiento.

### Importante discurso del Presidente de Suiza sobre la S. de N.

"La S. de N. corre el peligro de transformarse en una coalición de algunas naciones frente a otra coalición"

Berna. — En la asamblea federal, el presidente del Consejo federal helvético, señor Motta, respondiendo a varias interpeleaciones de algunos representantes federales respecto de la decisión tomada por Italia, el pasado día 11, de salir de la Sociedad de las Naciones, pronunció ayer un importante discurso.

Dijo que no hay que paliar la importancia de la determinación de Italia, y agregó que él siempre había esperado que si la Sociedad de las Naciones reconocía la soberanía de Italia sobre Etiopía, el Imperio fascista no dejaría de colaborar en la Liga ginebrina en la obra de la paz.

Respecto del cambio que se ha realizado en el organismo de Ginebra a raíz de la salida de Italia, contestó el señor Motta que no se puede negar que la Sociedad de Naciones de 1937 no es la de 1920, que es la fecha de su institución, y, por lo mismo, la Liga no puede ahora responder a las necesidades para cuya solución se instituyó.

Refiriéndose luego a la actitud que

### El Gobierno rojo moviliza todos los hombres de 19 a 45 años

Se han registrado disturbios en Girona y Barcelona

Salamanca. — Noticias de Barcelona dan cuenta de haberse publicado un decreto del Ministerio rojo de Defensa ordenando la movilización general de todos los individuos comprendidos entre la edad de 19 y 45 años.

Se sabe asimismo que continúa cerrada la frontera franco-catalana a causa de recientes disturbios re-

### Ha sido disuelto, en Polonia, el partido socialista de Trabajo

Varsovia. — El partido socialista llamado del Trabajo ha sido declarado fuera de la ley por el Gobierno polaco, por haberse comprobado que actuaba a las órdenes del Komintern y estaba identificada con el partido comunista.

Se ha comprobado, además, que estaba organizando el referido parti-

### El gordo de la Lotería de Sevilla, en Irún y Bilbao

(Información de esta mañana)

Irún. — Son las ocho de la noche y nos tropezamos con el dueño de la Administración antigua. El gordo cayó en su administración. Pero, ¿es verdad? Es verdad. Irún puede estar orgulloso. Esta ciudad de la frontera, orgullo de España, que fué tomada por las fuerzas nacionales después de haber sido objeto de los destrozos más bárbaros de la horda roja, puede estar orgullosa, aun cuando solo de su esplendor sombras negruzcas únicamente se notan. Ha sido favorecido Irún con el premio mayor de la Lotería sevillana.

Es una grata nueva para todos, que se va difundiendo rápidamente por las calles en ruinas, y al caminar nosotros por ellas y ver el infortunio de aquellas pobres gentes, nos alegramos todavía más de que la suerte

haya caído en lugar tan apropiado.

A Irún le han correspondido también las dos aproximaciones, de modo que, en resumen, son tres premios los que están vendidos en aquella ciudad. Una de las participaciones ha correspondido a la Sra. de Altamira, dama a la que ya otras veces le había favorecido la suerte, pero que, con el paso de los rojos por Irún, le habían destruido todos sus bienes y su palacio. Los décimos y participaciones están muy repartidos y no es posible dar con todos los agraciados.

En la plaza del Mercado, nos tropezamos con un requeté que tiene un puesto de venta y, sonriendo, satisfecho, nos dice que tiene una participación de cinco pesetas en el número favorecido con el gordo; con-

Teruel sigue siendo de España.

La gesta de Teruel no es sólo de estos días: dura desde que se inició la gloriosa cruzada de redención que en buen hora emprendió nuestro invicto Caudillo y que con tanto calor y entusiasmo secundan los verdaderos españoles.

Casi completamente cercada por las fuerzas rojas, Teruel, la invicta capital del bajo Aragón, ha sido, como Huesca, la capital del alto Aragón, constantemente, objeto de las iras de las tropas y milicias enemigas, que la han martirizado, con sus constantes bombardeos aéreos y de artillería. Y, sin embargo, el pueblo —no hay para qué hablar de su guarnición, verdaderamente heroica— ha dado, en todo momento,

pruebas evidentes de su gran espíritu patriótico y de su entusiasmo extraordinario por la causa nacional.

Con grandes masas humanas, y a costa de ingente número de bajas, los rojos tienen puesto cerco a Teruel. Y, sin embargo, no pueden ocupar la heroica ciudad: sus repetidas y duras acometidas se estrellan siempre contra el tesón de sus bravos defensores, que les han opuesto, con sus valientes pechos, inexpugnable muralla.

Las últimas noticias indican que la guarnición de Teruel sigue resistiendo con gran espíritu y con heroísmo sublime. Y dice, además, la radio alemana de Colonia, en su noticiario de última hora, que el pueblo coadyuva ejemplarmente en la defensa de la heroica ciudad.

### Sigue la lucha con gran dureza

Mientras, las columnas liberadoras avanzan hacia la ciudad turolense

El Ejército nacional actúa con enorme y admirable acometividad

(Crónica de esta mañana)

Burgos. — Continúan los combates encarnizados en el sector inmediato a la ciudad de Teruel, con la misma intensificación que en el día de ayer y anteriores.

Prosigue el avance, en forma metódica, de las columnas nacionales, que limpian, en dirección a Teruel las columnas marxistas infiltradas por el lado izquierdo de la carretera de Celadas.

La ocupación del Vértice llamado los Morrones, coloca a las fuerzas rojas bajo el tiro cruzado de los soldados de Franco, que guardan las posiciones conquistadas y las posiciones de la ciudad de Teruel, que dominan por ambos flancos, con gran ventaja para nuestras fuerzas, debido a la situación prominente que ocupan.

Entre Campillo y la Vega del río Turia, los marxistas insisten en sus

desesperados intentos, que rebotan ante la férrea resistencia nacional.

A última hora, se confirma que el victorioso avance nacional continúa en el día de hoy, cooperando en él grandes masas de aviación.

La artillería leal abre una brecha en las fuerzas rojas, que formaban una cuña, intentando aislar nuestras posiciones, causando, con sus disparos, grandes daños a las brigadas internacionales que se oponen.

Sigue la lucha con gran dureza.

El Ejército nacional actúa con enorme y admirable acometividad en la

lucha.

La población civil de Teruel, firme, con magnífico espíritu patriótico, se preparó para la heroica defensa de la ciudad, que ya se cree innecesaria, ante el avance de las columnas nacionales.

### "El enemigo no entrará jamás en Teruel,"

Así lo dice hoy, a las 10'45, la radio turolense

SE CONTINUA RECHAZANDO AL ENEMIGO

Se le han hecho numerosos prisioneros

Esta mañana, a las 10'45, la emisora de San Sebastián ha sostenido una conversación con la emisora de la ciudad invicta de Teruel.

La emisora turolense, situada en el casco de la ciudad, ha dicho lo siguiente a Radio España de San Sebastián:

El enemigo no entrará jamás en Teruel. Aquí se continúa rechazando al enemigo.

Se han hecho numerosos prisioneros.

Una vez más, las emisoras rojas se han puesto en ridículo dando la toma de nuestra ciudad."

### Ya ondea nuestra bandera en Viena

HA SALIDO PARA ESPAÑA EL REPRESENTANTE DE YUGOSLAVIA

Suecia estudia los medios de entablar relaciones con Franco

Salamanca. — Noticias de Viena dan cuenta de haberse izado la bandera nacional española en el edificio de la legación de España.

Al acto asistieron numerosos españoles de la colonia en Viena, además de representaciones oficiales vienesas.

Salamanca. — Se informa desde Belgrado que ha salido de esta capital con dirección a España el capitán de fragata Nassuralitch, nom-

brado representante de Yugoslavia ante el Gobierno del Generalísimo Franco.

Stokolmo. — Se anuncia que el Gobierno sueco está estudiando los medios para entablar relaciones comerciales con la España nacional.

En principio, el proyecto es de enviar agentes comerciales oficiales a la zona nacional y admitir, a la vez, agentes comerciales españoles en Suecia.

allegria. ¿No es verdad que Dios hace siempre bien las cosas?

Bilbao se ha visto también favorecido por la suerte.

Una de las series de la Lotería nacional de Sevilla, del número 6.246, favorecido por la suerte con el gordo, ha sido despachada en Bilbao, en la administración núm. 16, de la calle de la Cruz.

El lotero nos ha dicho que el número fué vendido, en décimos sueltos, en su administración. Como caso curioso, nos ha contado que hubo un amigo suyo que fué a la administración para buscar un décimo y, como no llevaba dinero suficiente, le

### Los rojos no saben ya ni mentir

Los dirigentes siguen con sus engaños y el pobre pueblo muriéndose de hambre

No es un caso insólito el que han ofrecido estos días las radios rojas en ocasión de los duros ataques del enemigo a la heroica ciudad de Teruel. Ya nos tienen acostumbrados los rojos a sus falsedades: ¿cuántas veces no han dicho que habían tomado la misma ciudad de Teruel, y Zaragoza, y Oviedo, y Huesca, y Córdoba?

Y, así como tantas otras veces estos días han andado comunicando los rojos que, sus tropas habían ocupado la capital del bajo Aragón.

Prieto desplegó ayer toda su actividad para redactar su parte de guerra; pero una cosa evidente, y es que los soldados nacionales se baten furiosamente, serenamente, y veremos lo que queda de todas las ilusiones marxistas de posesión de la capital turolense.

Gritaba el grandísimo embustero que desde un micrófono rojo aseguraba al pobre rebaño, vergonzosamente engañado, que Teruel era ya de la república; que desfilarían ya por sus calles batallones de milicianos entre los vítores y aclamaciones de la multitud, lo que demuestra que los rojos han perdido hasta sus habilidades para mentir.

La España digna se alzó contra la sucia república del 14 de abril, toda «sangre, fango y lágrimas», y la toma de Teruel era el grandioso acontecimiento prometido a la fiera por su domador, Indalecio Prieto.

El domingo, previa la cacareada evacuación de las mujeres y niños, debía entrar, flameando y triunfante la bandera de la República en Teruel y el espeaker clamaba hasta en-

ronquear: «El Ejército de la república ha terminado el cerco de Teruel; ni un hombre ni una bala podrán entrar en estas últimas horas de dominio de los facciosos».

Pero el hombre se olvidó de lo que había dicho, y un poco más tarde daba cuenta de la pérdida de diez aparatos rojos en el sector de Teruel, y para decirlo, lo hizo con tales carraspeos, toses y pausas que hacía temer que se había acatarrado. Dijo: «Si los facciosos lograron abatir estos aparatos de nuestra gloriosa aviación — porque sigue siendo gloriosa — fué porque apresuradamente llevaron de Zaragoza a Teruel varios cañones antiaéreos».

Pero, ¿por dónde se llevaron esos cañones? ¿No habíamos quedado que en Teruel no podía llegar ni un hombre, ni una bala? ¿Es que se tiraron los cañones por encima de la ciudad y los recogieron los de Teruel?

Así aconteció que otro speaker mejor, mientras el de nuestra historia daba por cierto que nuestros cañones les habían derribado diez aparatos, decía: «Es absolutamente falso que los facciosos hayan derribado un solo aparato de la República». Diría el hombre, para su capote: «Mientras me escuchan a mí, no pueden oír al otro», y, con desenvoltura singular, suprimió la derrota de sus amigos.

Mientras tanto, los milicianos y los obreros continúan engañados eternamente, con una mentira más en el cuerpo por toda alimentación y muriéndose de hambre. Lo único que sabían lo van olvidando. Ni para mentir se ponen de acuerdo.

### El Duque de Aosta llegó ayer a la capital de Eritrea

Y allí recibió el agasajo en población tusiasta y vistosísimo de la indígena

Asmara. — En la mañana de ayer llegó a este puerto de Asmara, capital de la Eritrea, el crucero de la marina real italiana "Zara" conduciendo a bordo a su Alteza el Duque de Aosta, nuevo Virrey de Etiopía.

El "Zara" llegó escoltado por una flotilla de cazatorpederos y, al entrar en el puerto eritreo, fué saludado por el crucero "Bari", cuyos cañones dispararon las salvas de ordenanza, mientras los demás buques surtos en los muelles izaban sus banderas y empavesadas y hacían sonar sus sirenas. Al mismo tiempo también, multitud de barcas conducidas por indígenas rendían homenaje de bienvenida al Duque de Aosta, caracolando en torno el crucero "Zara".

Inmediatamente después de la llegada del crucero conduciendo al nuevo virrey de Etiopía, pasaron a bordo, para cumplimentarle, el Duque de Ancona, Gobernador de Eritrea, el jefe de las fuerzas aéreas, el de las de tierra y el de marina, juntamente con el Vicario Apostólico, Mons. Castellani, y todas las demás autoridades de Asmara.

Por la tarde, Su Alteza el Duque de Aosta pasó revista, en una motolancha, a los buques de guerra que

había en el puerto, siendo a su paso ovacionado por las tripulaciones, formadas sobre cubierta, y seguidamente desembarcó para dirigirse al palacio del Gobierno, donde recibió el agasajo de la población indígena de Asmara, agasajo entusiasta y vistosísimo.

Ya el paso del Duque de Aosta por las calles de Asmara, camino del palacio del Gobierno, constituyó una extraordinaria demostración de simpatía a su persona y, en su persona, el Rey Emperador y a Italia; rindieron honores fuerzas del Ejército de la Aviación y de la Marina, y el nuevo Virrey fué constantemente aclamado por la multitud.

Pero el entusiasmo se desbordó al desfilar ante el Duque de Aosta, situado en la escalinata del palacio del Gobierno, juntamente con el Gobernador de Eritrea y demás autoridades des civiles y militares, un imponente cortejo de musulmanes e indígenas con sus trajes de fiesta dando vivas al Rey Emperador, a Italia, al Duque y al nuevo Virrey.

El desfile duró cerca de dos horas y por la noche se repitió la manifestación.

### Los trabajos de preparación de la retirada de voluntarios

Comenzarán, probablemente, el 1 de enero

Londres. — El comunicado oficial de la Comisión técnica del Comité de no intervención que entiende en el asunto de la retirada de los voluntarios extranjeros en España, da cuenta de que la misma Comisión ha examinado las tareas realizadas en orden a la referida retirada y aprobado las resoluciones tomadas acerca de

las comisiones que deben pasar a España para entender y organizar la evacuación de los voluntarios.

Asimismo se informa que se prevé el gasto de una suma máxima de 5.000 libras para los trabajos de preparación ordenados a la retirada, los cuales se cree que comenzarán en primer momento del próximo enero.

### Los delegados femeninos de F. E. T. y de las Jons, en Italia

Milán. — Ayer salieron para Génova las falangistas españolas que realizan un viaje de estudio por Italia, y que en Milán visitaron, a este propósito, las diversas instituciones fascistas femeninas existentes.

Fueron despedidas en la estación

por las dirigentes de los fascios femeninos y por el Cónsul de España en Milán.

Las falangistas españolas se muestran satisfechísimas por las atenciones recibidas y entusiasmadas ante la maravillosa organización fascista femenina italiana.

dejó a deber una pequeña cantidad, asegurándole que volvería para pagarle la diferencia en el caso de que le tocara.

También tenía participación en este número un pobre hombre que había sido preso de los rojos-reparatistas, sufriendo sus calamidades.

Estos números han sido depositados por sus poseedores en las cajas de los bancos, para su custodia.

En suma: el gordo no podía haber caído en sitio mejor que éstos.

#### FIJESE

Con quien se asegura Vd. contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar.

"LA FUNERARIA LLORET" ES LA MEJOR GARANTIA Calle de la Unión, 23 Teléfono 2011



#### La Nueva Balear

GUARDA MUEBLES. EMBALAGES, EMBARQUES. Siete Esquinas, 13. Tel. 2227.